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 CO DALEJ Z POLSKIM GÓRNICTWEM  

WĘGLA KAMIENNEGO 
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (306) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–11 listopada 2015 roku na liczącej 
951  osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 

► Według większości Polaków (61%) Polska powinna 

stopniowo odchodzić od energetyki opartej na węglu 

i  rozwijać inne sposoby produkcji energii. Do zwolenników 

wytwarzania energii opierającego się przede wszystkim 

na  krajowych zasobach węgla kamiennego zalicza się 30% 

pytanych. 

► Dwie trzecie Polaków (66%) jest zdania, że znacząca część 

kopalń węgla kamiennego powinna pozostać pod kontrolą 

państwa. Za prywatyzacją wszystkich kopalń węgla 

kamiennego opowiada się mniej niż jedna czwarta badanych 

(23%), a co dziewiąty (11%) nie ma wyrobionej opinii 

w tej kwestii. 

► Znacząca grupa badanych (41%) uważa, że nie należy 

likwidować kopalń węgla, nawet jeśli obecnie nie przynoszą 

one zysku. Przeciwnego zdania jest 46% ankietowanych. 

► Winą za obecne problemy polskiego górnictwa badani 

najczęściej obarczają osoby bezpośrednio zarządzające 

kopalniami (35% uważa, że odpowiadają one za to w bardzo 

dużym, decydującym stopniu, a 36% – że w dużym). 

Większość respondentów jest też zdania, iż źródeł ostatnich 

problemów polskiego górnictwa należy upatrywać w sytuacji 

na rynkach światowych, rządach koalicji PO–PSL oraz 

działalności górniczych związków zawodowych. Mniej 

badanych winą obarcza promującą dekarbonizację Unię 

Europejską, ale także w tym przypadku blisko połowa uważa, 

że co  najmniej w dużym stopniu jest ona odpowiedzialna 

za  kłopoty polskiego górnictwa. 

 





 

 

 

 

 

 

 

W dniach 30 listopada – 11 grudnia w Paryżu odbywa się konferencja ONZ w sprawie 

zmian klimatycznych (COP 21), której głównym założeniem jest ograniczenie emisji gazów 

cieplarnianych, spowolnienie globalnych zmian klimatu, a w efekcie ograniczenie ubóstwa. 

Negocjacje na tym szczycie mają doprowadzić do zawarcia ambitnego porozumienia 

klimatycznego, które ma nie dopuścić do wzrostu średniej temperatury o ponad 2 stopnie 

Celsjusza w stosunku do epoki przedindustrialnej. 

Ograniczenie emisji gazów cieplarnianych (w tym przede wszystkim emisji CO2) 

na ogół wiąże się z koniecznością ograniczenia energetyki opartej na paliwach kopalnych, 

a  zwłaszcza na węglu kamiennym. Polska jest największym w Unii Europejskiej 

producentem węgla kamiennego i obecnie jest on podstawowym surowcem energetycznym 

w  naszym kraju. Premier Beata Szydło w swoim niedawnym exposé podkreśliła, że 

„Bezpieczeństwo energetyczne to zachowanie polskiego węgla jako źródła energii”1, 

a  polskie stanowisko na szczyt COP 21 zakłada walkę o tzw. neutralność technologiczną, 

czyli zmniejszanie emisji za pomocą suwerennie wybranych metod, a nie tylko poprzez 

rozwój energii odnawialnej, co ma przedłużyć opieranie naszej energetyki na węglu2. 

Pytania  dotyczące polskiego górnictwa węgla kamiennego zamieściliśmy w sondażu 

przeprowadzonym w pierwszej dekadzie listopada3. 

                                                 

1 https://www.premier.gov.pl/expose-premier-beaty-szydlo-stenogram.html 
2https://www.mos.gov.pl/artykul/7_aktualnosci/25486_informacja_przed_21_konferencja_stron_ramowej_konw
encji_narodow_zjednoczonych_w_sprawie_zmian_klimatu_cop21_w_paryzu.html 
3 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (306) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–11 listopada 2015 roku na liczącej 
951 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Z CZEGO PRODUKOWAĆ ENERGIĘ 

Mimo iż obecnie podstawowym surowcem energetycznym w naszym kraju jest węgiel 

kamienny, zdaniem większości Polaków (61%) Polska powinna stopniowo odchodzić 

od  energetyki opartej na węglu i rozwijać inne sposoby produkcji energii. O tym, że 

wytwarzanie energii w Polsce powinno w ciągu najbliższych 20–30 lat opierać się przede 

wszystkim na krajowych zasobach węgla kamiennego, przekonanych jest 30% badanych. 

Co  jedenasty respondent (9%) nie ma zdania w tej kwestii.  

  CBOS 

 RYS. 1. OBECNIE PODSTAWOWYM SUROWCEM ENERGETYCZNYM W POLSCE 
JEST WĘGIEL KAMIENNY. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZYCH  
20-30 LAT: 

 

 

30%

61% 9%

Trudno powiedzieć 

wytwarzanie energii w Polsce
powinno opierać się 
przede wszystkim na krajowych 
zasobach węgla kamiennegopowinno się stopniowo 

odchodzić od energetyki 
opartej na węglu i rozwijać 
inne sposoby produkcji 
energii

 
 

 

Opinie na temat przyszłości polskiej energetyki znacząco różnicuje poziom 

wykształcenia badanych. Wprawdzie we wszystkich wyróżnionych grupach społeczno-

-demograficznych  dominuje pogląd, że w ciągu najbliższych 20–30 lat powinno się w Polsce 

stopniowo odchodzić od energetyki opartej na węglu i rozwijać inne sposoby produkcji 

energii, najczęściej jednak opowiadają się za nim respondenci z wyższym wykształceniem 

(70%), a  najrzadziej – najsłabiej wykształceni (50%), natomiast do zwolenników 

wytwarzania energii, które powinno opierać się na krajowych zasobach węgla kamiennego, 

najczęściej zaliczają się badani z wykształceniem podstawowym lub gimnazjalnym (37%), 

a  najrzadziej – absolwenci wyższych uczelni (21%). Ponadto znacznie częściej niż pozostali 

za stopniowym odchodzeniem od  energetyki opartej na węglu i rozwijaniem innych 

sposobów produkcji energii są badani w  wieku 18–24 lata (72%) – zob. tabela aneksowa 1. 

Opinie w tej kwestii związane są też z afiliacjami partyjnymi respondentów. Choć 

we  wszystkich analizowanych elektoratach przeważa poparcie dla stopniowego odchodzenia 
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od energetyki opartej na węglu, to spośród badanych uczestniczących w ostatnich wyborach 

parlamentarnych częściej niż pozostali zwolennikami oparcia wytwarzania energii przede 

wszystkim na krajowych zasobach węgla kamiennego są ci, którzy głosowali na Komitet 

Wyborczy Prawo i Sprawiedliwość. 

Tabela 1 

Na kandydata której partii/komitetu wyborczego głosował(a) Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

Komitet 
Wyborczy 

Prawo 
i Sprawiedliwość

Komitet 
Wyborczy 
Platforma 

Obywatelska 
RP 

Komitet 
Wyborczy 
Wyborców 
Kukiz’15 

Komitet 
Wyborczy 

Nowoczesna 
Ryszarda Petru 

Inny 
komitet 

wyborczy

Obecnie podstawowym 
surowcem energetycznym 
w Polsce jest węgiel 
kamienny. Czy, Pana(i) 
zdaniem, w ciągu 
najbliższych 20–30 lat: 

w procentach 

 wytwarzanie energii 
w Polsce powinno opierać 
się przede wszystkim 
na  krajowych zasobach 
węgla kamiennego 

41 21 36 13 21 

 powinno się stopniowo 
odchodzić od energetyki 
opartej na węglu i rozwijać 
inne sposoby produkcji 
energii 

49 72 63 80 69 

Trudno powiedzieć 10 6 1 7 9 

CZY PRYWATYZOWAĆ KOPALNIE 

Od początku transformacji polskiej gospodarki powraca kwestia prywatyzacji 

przedsiębiorstw zajmujących się wydobywaniem surowców energetycznych. W trakcie 

ostatniej kampanii wyborczej postulat prywatyzacji wszystkich kopalń podnosiła Nowoczesna 

Ryszarda Petru. Dwie trzecie Polaków (66%) jest jednak zdania, że znacząca część kopalń 

węgla kamiennego powinna pozostać pod kontrolą państwa. Za prywatyzacją wszystkich 

kopalń węgla kamiennego opowiada się mniej niż jedna czwarta badanych (23%), 

a  co dziewiąty respondent (11%) nie ma wyrobionego zdania w tej kwestii. Warto 

przypomnieć, że również w pierwszych latach transformacji prywatyzację wszystkich kopalń 

popierała niewielka grupa badanych (po 14% w latach 1995 i 1996). Ich prywatyzacja była 

znacznie rzadziej akceptowana niż prywatyzacja innych branż przemysłowych, choć należy 

też dodać, że w jeszcze mniejszym stopniu popierano wtedy prywatyzację elektrowni4. 

                                                 

4 Por. komunikat CBOS „Prywatyzacja: społeczna ocena korzyści i strat”, wrzesień 1996 (oprac. M. Falkowska). 
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  CBOS 

 RYS. 2. CZY UWAŻA PAN(I), ŻE:  
 

23%

66%

11%

Trudno powiedzieć 

wszystkie kopalnie węgla kamiennego 
powinny zostać sprywatyzowaneznacząca część kopalń 

węgla kamiennego powinna 
pozostać pod kontrolą 
państwa

 

Zwolennicy pozostawienia znaczącej części kopalń węgla kamiennego pod kontrolą 

państwa dominują we wszystkich analizowanych grupach społeczno-demograficznych, choć 

warto też zauważyć, iż najwięcej zwolenników całkowitej prywatyzacji wydobycia węgla 

kamiennego jest wśród badanych z wyższym wykształceniem, mieszkańców miast powyżej 

100 tys. ludności oraz osób prowadzących pozarolniczą działalność gospodarczą (po 37%). 

Ci, którzy opowiadają się za zachowaniem kontroli właścicielskiej państwa w sektorze 

wydobycia węgla kamiennego, to najczęściej mieszkańcy wsi, robotnicy wykwalifikowani 

i  bezrobotni (po 77%) – zob. tabela aneksowa 2. 

Przeprowadzone analizy statystyczne5 wskazują jednak, iż opinie badanych w kwestii 

prywatyzacji kopalń węgla kamiennego różnicują przede wszystkim afiliacje polityczne, 

mierzone deklaracjami głosowania w ostatnich wyborach parlamentarnych. Najmniej 

zwolenników całkowitej prywatyzacji górnictwa węgla kamiennego i najwięcej zwolenników 

pozostawienia znaczącej części kopalń pod kontrolą państwa jest wśród osób, które 

deklarują,  że 25 października poparły Komitet Wyborczy Prawo i Sprawiedliwość. 

Zwolennicy prywatyzacji wszystkich kopalń węgla kamiennego dominują (52%) jedynie 

w  elektoracie Nowoczesnej Ryszarda Petru, która z takim hasłem szła do wyborów 

parlamentarnych, choć także w tej grupie wyborców licznie reprezentowany (44%) jest 

pogląd, że znacząca część kopalń węgla kamiennego powinna pozostać pod kontrolą państwa. 

Warto też zauważyć, że w  kwestii prywatyzacji kopalń najbardziej podzieleni są wyborcy 

                                                 

5 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
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Platformy Obywatelskiej – po 44% opowiada się za całkowitą prywatyzacją kopalń lub 

za utrzymaniem kontroli państwa nad znaczącą ich częścią. 

Tabela 2 

Na kandydata której partii/komitetu wyborczego głosował(a) Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

Komitet 
Wyborczy 

Prawo 
i Sprawiedliwość

Komitet 
Wyborczy 
Platforma 

Obywatelska 
RP 

Komitet 
Wyborczy 
Wyborców 
Kukiz’15 

Komitet 
Wyborczy 

Nowoczesna 
Ryszarda Petru 

Inny 
komitet 

wyborczy
Czy uważa Pan(i), że: 

w procentach 

 wszystkie kopalnie węgla 
kamiennego powinny 
zostać sprywatyzowane 12 44 32 52 33 

 znacząca część kopalń 
węgla kamiennego 
powinna pozostać 
pod kontrolą państwa 76 44 63 44 56 

Trudno powiedzieć 12 12 5 3 11 

 

 

Opinie w kwestii prywatyzacji kopalń węgla kamiennego różnicują również 

deklarowane poglądy polityczne – najwięcej zwolenników utrzymania kontroli państwa 

nad  znaczącą częścią kopalń węgla kamiennego jest wśród osób identyfikujących się 

z  prawicą (70% – zob. tabela aneksowa 2). 

CO ZROBIĆ Z NIERENTOWNYMI KOPALNIAMI 

W gospodarce PRL górnictwo węgla kamiennego miało specjalny status, nie tylko 

dlatego, że było podstawowym źródłem surowca energetycznego dla kraju, ale także z tego 

względu, że dostarczało jeden z niewielu towarów eksportowych sprzedawanych za tzw. 

twardą walutę. Obecnie, mimo likwidacji wielu kopalń i zmniejszenia wydobycia, węgiel 

kamienny jest w Polsce nadal podstawowym surowcem energetycznym. O specyficznym 

podejściu Polaków do tego sektora gospodarki świadczy fakt, iż znacząca grupa badanych 

(41%) uważa, że nie należy likwidować kopalń węgla, nawet jeśli obecnie nie przynoszą one 

zysku. Przeciwnego zdania jest 46% respondentów. Warto też dodać, że choć obecnie 

zwolennicy likwidacji nierentownych kopalń mają niewielką przewagę nad tymi, którzy 

opowiadają się za  podtrzymywaniem ich działalności, to w porównaniu z czerwcem 
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1995  roku6 wzrosło poparcie dla obu opinii. Należy jednak zauważyć, iż w ciągu ostatnich 

dwudziestu lat w  większym stopniu przybyło zwolenników likwidacji tych kopalń, które 

nie przynoszą zysku. 

  CBOS 

 RYS. 3. KTÓRA Z PONIŻSZYCH OPINII BARDZIEJ PANU(I) ODPOWIADA?  
 

24%
13%

38%

41%

38%
46%

Kopalnie węgla, które nie przynoszą zysku, 
powinny zostać zlikwidowane

Nie należy likwidować kopalń węgla, 
nawet jeśli obecnie nie przynoszą zysku

Trudno powiedzieć

VI 1995 XI 2015

 

 

 

Najwięcej przeciwników likwidacji kopalń, które obecnie nie przynoszą zysku, jest 

wśród bezrobotnych (59%), robotników (54% wśród niewykwalifikowanych i 51% wśród 

wykwalifikowanych) oraz mieszkańców wsi (48%). Zwolennicy likwidacji nierentownych 

kopalń zdecydowanie dominują natomiast wśród mieszkańców miast liczących co najmniej 

500 tys. ludności (69%). Poparcie dla takiego rozwiązania rośnie też wraz z poziomem 

wykształcenia – opowiada się za nim 36% osób z wykształceniem podstawowym 

i  54%  z  wyższym (zob. tabela aneksowa 3). 

Tak jak w przypadku poprzednich pytań, stosunek do likwidacji nierentownych kopalń 

węgla najbardziej wiąże się z afiliacjami partyjnymi badanych. Najwięcej przeciwników 

likwidacji kopalń nieprzynoszących zysku jest wśród badanych, którzy deklarują, że 

w  ostatnich wyborach do Sejmu głosowali na Komitet Wyborczy Prawo i Sprawiedliwość. 

Jest to też jedyny elektorat, w którym przeciwnicy likwidacji nieprzynoszących zysku 

kopalń  są liczniejsi niż jej zwolennicy. Najwięcej osób opowiadających się za likwidacją 

                                                 

6 Por. komunikat CBOS „Kto stracił na transformacji? Śląsk na tle innych regionów kraju”, lipiec 1995 
(oprac.  B. Badora). 
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kopalń, które nie przynoszą zysku, jest wśród badanych deklarujących głosowanie 

na  KW  Nowoczesna Ryszarda Petru i KW Platforma Obywatelska RP. 

Tabela 3 

Na kandydata której partii/komitetu wyborczego głosował(a) Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

Komitet 
Wyborczy 

Prawo 
i Sprawiedliwość

Komitet 
Wyborczy 
Platforma 

Obywatelska 
RP 

Komitet 
Wyborczy 
Wyborców 
Kukiz’15 

Komitet 
Wyborczy 

Nowoczesna 
Ryszarda Petru 

Inny 
komitet 

wyborczy
Która z poniższych opinii 
bardziej Panu(i) odpowiada? 

w procentach 

Kopalnie węgla, które nie 
przynoszą zysku, powinny 
zostać zlikwidowane 38 68 52 73 44 

Nie należy likwidować 
kopalń węgla – nawet jeśli 
obecnie nie przynoszą zysku 46 24 43 18 44 

Trudno powiedzieć 16 8 5 9 12 

 

KTO ODPOWIADA ZA OSTATNIE PROBLEMY FINANSOWE POLSKIEGO GÓRNICTWA 

Od ponad roku pojawiają się informacje o trudnościach finansowych, z jakimi boryka 

się polskie górnictwo węgla kamiennego. Badani winą za obecne problemy polskiego 

górnictwa najczęściej obarczają osoby bezpośrednio zarządzające kopalniami (35% uważa, że 

odpowiadają one za to w bardzo dużym, decydującym stopniu, a 36% – że w dużym). 

Większość respondentów jest też zdania, iż źródeł ostatnich problemów polskiego górnictwa 

należy upatrywać w sytuacji na rynkach światowych, rządach koalicji PO–PSL oraz 

działalności górniczych związków zawodowych. Mniej badanych winą obarcza 

promującą  dekarbonizację Unię Europejską, ale także w tym przypadku blisko połowa 

uważa, że w co najmniej dużym stopniu jest ona odpowiedzialna za kłopoty polskiego 

górnictwa. 
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  CBOS 

 RYS. 4. POLSKIE GÓRNICTWO WĘGLA KAMIENNEGO W OSTATNIM CZASIE PRZEŻYWA 
TRUDNOŚCI FINANSOWE. W JAKIM STOPNIU, PANA(I) ZDANIEM, ZA OBECNE 
PROBLEMY POLSKIEGO GÓRNICTWA ODPOWIADAJĄ: 

 

 

35%

17%

17%

18%

13%

36%

42%

37%

34%

34%

13%

20%

23%

24%

27%

5%

5%

6%

10%

8%

12%

17%

17%

14%

18%

osoby bezpośrednio 
zarządzające kopalniami

Unia Europejska

sytuacja na rynkach światowych

rządy koalicji PO-PSL

związki zawodowe działające
 w górnictwie

W bardzo dużym, decydującym stopniu

W dużym stopniu

W małym stopniu

Nie miały(a) wpływu na obecną sytuację w górnictwie węgla kamiennego

Trudno powiedzieć

 
 

Zdania na temat odpowiedzialności za obecne problemy górnictwa węgla kamiennego 

są w dużej mierze uwarunkowane politycznie. Warto zwrócić uwagę, że o ile opinie 

o  wpływie osób bezpośrednio zarządzających kopalniami, obecnej sytuacji na rynkach 

światowych oraz Unii Europejskiej na problemy polskiego górnictwa węgla kamiennego 

nie  różnią się istotnie, o tyle oceny stopnia odpowiedzialności rządów koalicji PO–PSL 

i  działających w górnictwie związków zawodowych są istotnie statystycznie zróżnicowane 

ze  względu na deklaracje głosowania w ostatnich wyborach parlamentarnych. Rządy koalicji 

PO–PSL najczęściej obwiniane są za problemy górnictwa przez tych, którzy deklarują, iż 

w  ostatnich wyborach parlamentarnych głosowali na Komitet Wyborczy Prawo 

i  Sprawiedliwość. Dużą odpowiedzialnością za to obarcza je także większość wyborców 

komitetu  Kukiz’15. Jednocześnie wyborcy tych dwóch komitetów częściej niż pozostali 

skłonni są zwalniać od odpowiedzialności za trudności finansowe polskiego górnictwa węgla 

kamiennego związki zawodowe działające w tej branży. 
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Tabela 4 

Na kandydata której partii/komitetu wyborczego głosował(a) Pan(i) 
w  wyborach do Sejmu? 

Komitet 
Wyborczy 

Prawo 
i Sprawiedliwość

Komitet 
Wyborczy 
Platforma 

Obywatelska RP

Komitet 
Wyborczy 
Wyborców 
Kukiz’15 

Komitet 
Wyborczy 

Nowoczesna 
Ryszarda 

Petru 

Inny 
komitet 

wyborczy

Polskie górnictwo węgla 
kamiennego w ostatnim 
czasie przeżywa trudności 
finansowe. W jakim stopniu, 
Pana(i) zdaniem, za obecne 
problemy polskiego 
górnictwa odpowiadają rządy 
koalicji PO-PSL? w procentach 

W bardzo dużym, 
decydującym stopniu 26 7 18 7 17 

W dużym stopniu 42 30 61 40 40 

W małym stopniu 16 39 9 33 27 

Nie miały(a) wpływu 
na obecną sytuację 
w górnictwie węgla 
kamiennego 4 9 4 11 7 

Trudno powiedzieć 13 16 8 10 9 

 

Tabela 5 

Na kandydata której partii/komitetu wyborczego głosował(a) Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

Komitet 
Wyborczy 

Prawo 
i Sprawiedliwość

Komitet 
Wyborczy 
Platforma 

Obywatelska RP

Komitet 
Wyborczy 
Wyborców 
Kukiz’15 

Komitet 
Wyborczy 

Nowoczesna 
Ryszarda 

Petru 

Inny 
komitet 

wyborczy

Polskie górnictwo węgla 
kamiennego w ostatnim 
czasie przeżywa trudności 
finansowe. W jakim stopniu, 
Pana(i) zdaniem, za obecne 
problemy polskiego 
górnictwa odpowiada 
sytuacja na rynkach 
światowych? w procentach 

W bardzo dużym, 
decydującym stopniu 18 25 14 30 15 

W dużym stopniu 46 43 37 45 43 

W małym stopniu 18 18 27 17 27 

Nie miały(a) wpływu 
na obecną sytuację 
w górnictwie węgla 
kamiennego 5 1 11 4 4 

Trudno powiedzieć 13 13 10 5 11 
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Tabela 6 

Na kandydata której partii/komitetu wyborczego głosował(a) Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

Komitet 
Wyborczy 

Prawo 
i Sprawiedliwość

Komitet 
Wyborczy 
Platforma 

Obywatelska RP

Komitet 
Wyborczy 
Wyborców 
Kukiz’15 

Komitet 
Wyborczy 

Nowoczesna 
Ryszarda 

Petru 

Inny 
komitet 

wyborczy

Polskie górnictwo węgla 
kamiennego w ostatnim 
czasie przeżywa trudności 
finansowe. W jakim stopniu, 
Pana(i) zdaniem, za obecne 
problemy polskiego 
górnictwa odpowiadają osoby 
bezpośrednio zarządzające 
kopalniami? w procentach 

W bardzo dużym, 
decydującym stopniu 37 36 45 38 32 

W dużym stopniu 36 32 32 34 43 

W małym stopniu 13 14 9 16 12 

Nie miały(a) wpływu 
na obecną sytuację 
w górnictwie węgla 
kamiennego 5 3 4 5 6 

Trudno powiedzieć 9 14 10 6 7 

 

Tabela 7 

Na kandydata której partii/komitetu wyborczego głosował(a) Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

Komitet 
Wyborczy Prawo 
i  Sprawiedliwość

Komitet 
Wyborczy 
Platforma 

Obywatelska 
RP 

Komitet 
Wyborczy 
Wyborców 
Kukiz’15 

Komitet 
Wyborczy 

Nowoczesna 
Ryszarda 

Petru 

Inny 
komitet 

wyborczy

Polskie górnictwo węgla 
kamiennego w ostatnim 
czasie przeżywa trudności 
finansowe. W jakim stopniu, 
Pana(i) zdaniem, za obecne 
problemy polskiego 
górnictwa odpowiadają 
związki zawodowe 
działające w górnictwie? w procentach 

W bardzo dużym, 
decydującym stopniu 17 24 14 33 21 

W dużym stopniu 30 40 24 45 37 

W małym stopniu 26 21 44 9 28 

Nie miały(a) wpływu 
na  obecną sytuację 
w  górnictwie węgla 
kamiennego 16 1 8 11 8 

Trudno powiedzieć 11 14 10 2 7 
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Tabela 8 

Na kandydata której partii/komitetu wyborczego głosował(a) Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

Komitet 
Wyborczy 

Prawo 
i Sprawiedliwość

Komitet 
Wyborczy 
Platforma 

Obywatelska RP

Komitet 
Wyborczy 
Wyborców 
Kukiz’15 

Komitet 
Wyborczy 

Nowoczesna 
Ryszarda 

Petru 

Inny 
komitet 

wyborczy

Polskie górnictwo węgla 
kamiennego w ostatnim 
czasie przeżywa trudności 
finansowe. W jakim stopniu, 
Pana(i) zdaniem, za obecne 
problemy polskiego 
górnictwa odpowiada 
Unia Europejska? w procentach 

W bardzo dużym, 
decydującym stopniu 17 10 15 9 12 

W dużym stopniu 39 31 31 34 34 

W małym stopniu 24 28 36 36 31 

Nie miały(a) wpływu 
na  obecną sytuację 
w  górnictwie węgla 
kamiennego 5 12 7 12 8 

Trudno powiedzieć 14 19 12 8 14 

 

   

Od początku rewolucji przemysłowej węgiel kamienny był głównym źródłem energii 

w industrializujących się krajach. W Polsce, z uwagi na własne złoża, uznany został 

za  surowiec strategiczny. Można też spotkać się z opiniami ekspertów, że górnictwo to jedna 

z niewielu gałęzi gospodarki, w której wszystkie technologie i miejsca pracy (od wydobycia 

do końcowego odbiorcy energii) są polskie. Kwestia stosunku Polaków do górnictwa węgla 

kamiennego jest w dużym stopniu upolityczniona, o czym świadczą znaczące różnice opinii 

między sympatykami poszczególnych ugrupowań politycznych. Ochrona tego sektora 

gospodarki znajduje najwięcej zwolenników wśród wyborców Prawa i Sprawiedliwości. 

Jest to w dużej mierze zgodne ze stanowiskiem rządu. Obecny gabinet uważa, że  zachowanie 

polskiego węgla jako źródła energii jest fundamentem bezpieczeństwa energetycznego Polski, 

i zabiega na arenie międzynarodowej o uznanie różnych form ograniczania emisji dwutlenku 

węgla za równoprawne z redukcją spalania paliw kopalnych sposoby zmniejszania 

koncentracji gazów cieplarnianych w atmosferze7. 

 Opracowała 

 Barbara BADORA 
 

                                                 

7 Zob. przypis 2. 
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Tabela 1  

Obecnie podstawowym surowcem energetycznym w Polsce 
jest węgiel kamienny. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższych

20-30 lat: 

wytwarzanie energii 
w  Polsce powinno 
opierać się przede 

wszystkim na krajowych 
zasobach węgla 

kamiennego 

powinno się stopniowo 
odchodzić od energetyki 

opartej na węglu 
i rozwijać inne sposoby 

produkcji energii 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 61 9 951 
Mężczyźni 31 64 5 451 Płeć 
Kobiety 28 59 12 500 
18-24 lata 22 72 6 98 
25-34 27 61 12 181 
35-44 35 59 6 172 
45-54 30 65 5 141 
55-64 27 65 8 167 

Wiek 

65 lat i więcej 34 53 14 191 
Wieś 35 58 7 379 
Miasto do 19 999 26 65 9 144 
20 000 - 99 999 26 67 6 173 
100 000 - 499 999 29 56 15 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 22 70 8 93 
Podstawowe / gimnazjalne 37 50 13 193 
Zasadnicze zawodowe 33 60 7 233 
Średnie 29 63 8 287 

Wykształcenie 

Wyższe 21 70 9 238 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 16 75 9 119 
Średni personel, technicy 18 69 13 32 
Pracownicy adm.-biurowi 32 58 10 72 
Pracownicy usług 22 69 8 54 
Robotnicy wykwalifikowani 35 61 4 102 
Robotnicy niewykwalifik. 41 54 5 44 
Rolnicy 41 55 4 32 
Pracujący na własny rach. 10 78 11 43 
Bezrobotni 38 57 5 78 
Emeryci 34 55 11 229 
Renciści 34 52 13 51 
Uczniowie i studenci 21 68 10 44 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 30 62 8 52 
inst. państw., publicznej 19 74 8 130 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 33 59 7 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 65 8 260 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 31 65 4 32 
Do 649 zł 35 56 9 131 
Od 650 do 999 zł 26 66 9 131 
Od 1000 do 1399 zł 32 58 10 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 35 58 8 166 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 20 73 7 151 
Złe 35 53 12 104 
Średnie 31 59 10 375 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 28 65 7 472 
Kilka razy w tygodniu 45 45 10 49 
Raz w tygodniu 35 57 8 414 
1-2 razy w miesiącu 30 60 10 136 
Kilka razy w roku 22 70 8 210 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 71 9 134 
Lewica 29 65 6 144 

Centrum 21 73 6 297 

Prawica 37 54 9 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 32 54 14 174 
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Tabela 2  

Czy uważa Pan(i), że: 

wszystkie kopalnie 
węgla kamiennego 

powinny zostać 
sprywatyzowane 

znacząca część kopalń 
węgla kamiennego 
powinna pozostać 

pod kontrolą państwa 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 23 66 11 951 
Mężczyźni 30 62 8 451 Płeć 
Kobiety 17 69 14 500 
18-24 lata 22 64 13 98 
25-34 22 68 10 181 
35-44 29 58 13 172 
45-54 18 76 6 141 
55-64 33 56 11 167 

Wiek 

65 lat i więcej 16 71 13 191 
Wieś 12 77 10 379 
Miasto do 19 999 23 66 10 144 
20 000 - 99 999 29 62 9 173 
100 000 - 499 999 36 52 13 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 37 47 17 93 
Podstawowe / gimnazjalne 11 79 10 193 
Zasadnicze zawodowe 20 69 10 233 
Średnie 23 65 12 287 

Wykształcenie 

Wyższe 37 51 12 238 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 43 42 15 119 
Średni personel, technicy 41 49 10 32 
Pracownicy adm.-biurowi 27 60 13 72 
Pracownicy usług 16 67 17 54 
Robotnicy wykwalifikowani 18 77 5 102 
Robotnicy niewykwalifik. 18 70 12 44 
Rolnicy 30 64 5 32 
Pracujący na własny rach. 37 54 10 43 
Bezrobotni 18 77 5 78 
Emeryci 16 70 13 229 
Renciści 25 65 10 51 
Uczniowie i studenci 29 62 9 44 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 5 84 11 52 
inst. państw., publicznej 27 59 13 130 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 28 60 12 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 32 57 11 260 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 67 8 32 
Do 649 zł 13 77 10 131 
Od 650 do 999 zł 16 76 7 131 
Od 1000 do 1399 zł 22 66 12 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 23 69 8 166 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 40 48 12 151 
Złe 17 70 14 104 
Średnie 18 71 11 375 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 29 61 10 472 
Kilka razy w tygodniu 13 73 14 49 
Raz w tygodniu 19 70 11 414 
1-2 razy w miesiącu 16 77 7 136 
Kilka razy w roku 35 56 10 210 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 32 54 14 134 
Lewica 31 60 9 144 

Centrum 31 63 6 297 

Prawica 19 70 11 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 13 66 22 174 
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Tabela 3  

Która z poniższych opinii bardziej Panu(i) odpowiada? 

Kopalnie węgla, 
które nie przynoszą 

zysku, powinny 
zostać zlikwidowane

Nie należy likwidować 
kopalń węgla, nawet 

jeśli obecnie 
nie przynoszą zysku 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 46 41 13 951 
Mężczyźni 50 41 9 451 Płeć 
Kobiety 43 40 17 500 
18-24 lata 45 48 8 98 
25-34 42 42 15 181 
35-44 45 40 15 172 
45-54 46 43 11 141 
55-64 52 38 10 167 

Wiek 

65 lat i więcej 47 35 18 191 
Wieś 37 48 15 379 
Miasto do 19 999 41 44 15 144 
20 000 - 99 999 52 38 10 173 
100 000 - 499 999 52 36 12 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 69 18 13 93 
Podstawowe / gimnazjalne 36 52 12 193 
Zasadnicze zawodowe 44 44 11 233 
Średnie 47 37 15 287 

Wykształcenie 

Wyższe 54 32 14 238 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 55 29 16 119 
Średni personel, technicy 58 27 15 32 
Pracownicy adm.-biurowi 55 32 13 72 
Pracownicy usług 46 41 13 54 
Robotnicy wykwalifikowani 39 51 10 102 
Robotnicy niewykwalifik. 30 54 16 44 
Rolnicy 52 41 7 32 
Pracujący na własny rach. 57 30 13 43 
Bezrobotni 34 59 7 78 
Emeryci 44 39 17 229 
Renciści 49 38 13 51 
Uczniowie i studenci 57 33 9 44 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 34 48 18 52 
inst. państw., publicznej 51 34 15 130 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 38 48 14 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 37 11 260 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 45 39 16 32 
Do 649 zł 41 50 9 131 
Od 650 do 999 zł 44 36 20 131 
Od 1000 do 1399 zł 41 45 13 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 45 45 9 166 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 65 25 10 151 
Złe 42 43 15 104 
Średnie 44 41 15 375 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 48 40 12 472 
Kilka razy w tygodniu 27 50 23 49 
Raz w tygodniu 46 42 12 414 
1-2 razy w miesiącu 35 49 15 136 
Kilka razy w roku 54 32 13 210 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 52 39 10 134 
Lewica 53 39 8 144 

Centrum 52 36 12 297 

Prawica 44 42 13 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 34 47 19 174 
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Tabela 4 

W jakim stopniu, Pana(i) zdaniem, za obecne problemy polskiego górnictwa 
odpowiadają osoby bezpośrednio zarządzające kopalniami? 

W bardzo 
dużym, 

decydującym 
stopniu 

W dużym 
stopniu 

W małym 
stopniu 

Nie miały wpływu 
na obecną sytuację 
w górnictwie węgla 

kamiennego 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 35 36 13 5 12 951 
Mężczyźni 36 36 14 6 9 451 Płeć 
Kobiety 34 36 12 3 15 500 
18-24 lata 27 35 17 8 14 98 
25-34 36 35 15 3 11 181 
35-44 35 41 16 5 4 172 
45-54 38 36 14 4 7 141 
55-64 42 33 10 5 10 167 

Wiek 

65 lat i więcej 29 35 7 5 24 191 
Wieś 34 38 11 5 12 379 
Miasto do 19 999 40 33 9 6 12 144 
20 000 - 99 999 39 35 11 4 11 173 
100 000 - 499 999 31 35 18 2 14 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 32 35 17 4 11 93 
Podstawowe / gimnazjalne 31 27 14 6 22 193 
Zasadnicze zawodowe 38 36 10 5 11 233 
Średnie 35 41 12 3 8 287 

Wykształcenie 

Wyższe 35 37 14 4 10 238 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 31 40 18 3 9 119 
Średni personel, technicy 48 28 13 2 8 32 
Pracownicy adm.-biurowi 36 26 21 5 13 72 
Pracownicy usług 35 39 8 9 9 54 
Robotnicy wykwalifikowani 37 39 13 3 8 102 
Robotnicy niewykwalifik. 34 31 14 14 7 44 
Rolnicy 28 54  8 10 32 
Pracujący na własny rach. 40 39 10 2 10 43 
Bezrobotni 44 29 12 7 8 78 
Emeryci 31 36 8 4 20 229 
Renciści 36 34 15 1 15 51 
Uczniowie i studenci 27 41 17 5 10 44 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 39 33 19 2 8 52 
inst. państw., publicznej 38 32 15 2 12 130 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 26 38 15 11 10 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 36 38 14 4 8 260 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 34 53 3 8 2 32 
Do 649 zł 38 30 13 5 13 131 
Od 650 do 999 zł 29 36 15 6 14 131 
Od 1000 do 1399 zł 37 36 6 8 13 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 38 37 12 2 10 166 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 39 40 12 2 7 151 
Złe 38 26 13 10 13 104 
Średnie 35 34 11 4 15 375 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 40 14 4 9 472 
Kilka razy w tygodniu 21 30 28  20 49 
Raz w tygodniu 37 38 11 4 9 414 
1-2 razy w miesiącu 35 38 12 8 7 136 
Kilka razy w roku 32 37 12 5 14 210 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 37 28 13 6 16 134 
Lewica 36 41 14 2 7 144 

Centrum 41 32 14 6 7 297 

Prawica 35 40 11 4 9 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 22 30 12 5 31 174 
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Tabela 5  

 W jakim stopniu, Pana(i) zdaniem, za obecne problemy polskiego górnictwa 
odpowiada sytuacja na rynkach światowych? 

W bardzo 
dużym, 

decydującym 
stopniu 

W dużym 
stopniu 

W małym 
stopniu 

Nie miała wpływu 
na obecną sytuację 
w górnictwie węgla 

kamiennego 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 42 20 5 17 951 
Mężczyźni 18 40 23 6 13 451 Płeć 
Kobiety 16 44 17 4 20 500 
18-24 lata 12 39 30 4 16 98 
25-34 17 40 27 3 12 181 
35-44 13 51 22 4 9 172 
45-54 22 43 15 4 15 141 
55-64 17 42 15 10 17 167 

Wiek 

65 lat i więcej 18 36 13 5 29 191 
Wieś 14 40 21 6 19 379 
Miasto do 19 999 20 40 20 6 14 144 
20 000 - 99 999 14 49 18 4 14 173 
100 000 - 499 999 18 41 19 3 19 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 24 43 19 4 10 93 
Podstawowe / gimnazjalne 13 33 16 4 33 193 
Zasadnicze zawodowe 13 37 24 8 18 233 
Średnie 17 48 19 5 11 287 

Wykształcenie 

Wyższe 22 46 20 3 9 238 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 28 40 20 4 8 119 
Średni personel, technicy 8 46 24 5 16 32 
Pracownicy adm.-biurowi 12 46 23 5 14 72 
Pracownicy usług 19 46 21 6 8 54 
Robotnicy wykwalifikowani 16 38 26 3 18 102 
Robotnicy niewykwalifik. 12 50 16 4 19 44 
Rolnicy 23 53 2 12 10 32 
Pracujący na własny rach. 16 53 13 2 15 43 
Bezrobotni 17 41 20 9 13 78 
Emeryci 15 39 14 6 26 229 
Renciści 16 44 18 3 20 51 
Uczniowie i studenci 11 30 43 4 12 44 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 16 42 24 4 14 52 
inst. państw., publicznej 26 33 24 2 15 130 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 14 47 24 4 11 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 15 49 18 5 13 260 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 55 5 12 4 32 
Do 649 zł 7 45 21 6 21 131 
Od 650 do 999 zł 16 42 15 7 20 131 
Od 1000 do 1399 zł 18 40 20 5 17 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 16 42 20 4 17 166 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 26 40 21 4 8 151 
Złe 13 39 15 8 25 104 
Średnie 13 41 21 4 21 375 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 21 43 20 5 11 472 
Kilka razy w tygodniu 21 27 23 4 24 49 
Raz w tygodniu 18 44 18 5 14 414 
1-2 razy w miesiącu 16 46 18 4 16 136 
Kilka razy w roku 13 42 20 7 18 210 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 36 25 4 19 134 
Lewica 22 45 17 5 11 144 

Centrum 18 43 26 4 10 297 

Prawica 18 44 19 6 12 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 7 34 12 5 42 174 
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Tabela 6 

W jakim stopniu, Pana(i) zdaniem, za obecne problemy polskiego górnictwa 
odpowiadają rządy koalicji PO-PSL? 

W bardzo 
dużym, 

decydującym 
stopniu 

W dużym 
stopniu 

W małym 
stopniu 

Nie miały wpływu 
na obecną 
sytuację 

w górnictwie 
węgla 

kamiennego 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 37 23 6 17 951 
Mężczyźni 17 39 24 7 12 451 Płeć 
Kobiety 17 35 21 5 22 500 
18-24 lata 17 45 21 3 14 98 
25-34 19 39 23 3 16 181 
35-44 13 46 23 3 15 172 
45-54 19 38 20 7 16 141 
55-64 22 35 22 9 13 167 

Wiek 

65 lat i więcej 15 25 25 9 26 191 
Wieś 17 40 20 6 17 379 
Miasto do 19 999 16 39 20 7 18 144 
20 000 - 99 999 19 36 26 4 14 173 
100 000 - 499 999 17 34 23 6 20 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 31 27 10 16 93 
Podstawowe / gimnazjalne 16 37 15 6 27 193 
Zasadnicze zawodowe 17 35 23 6 19 233 
Średnie 18 37 24 6 14 287 

Wykształcenie 

Wyższe 17 40 26 6 11 238 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 15 35 29 8 13 119 
Średni personel, technicy 19 47 12 6 16 32 
Pracownicy adm.-biurowi 16 43 17 8 16 72 
Pracownicy usług 18 48 20 4 10 54 
Robotnicy wykwalifikowani 14 40 20 4 22 102 
Robotnicy niewykwalifik. 5 51 15 7 22 44 
Rolnicy 22 46 23  10 32 
Pracujący na własny rach. 19 40 29 2 9 43 
Bezrobotni 23 30 26 5 16 78 
Emeryci 18 27 23 9 23 229 
Renciści 15 41 27 5 11 51 
Uczniowie i studenci 17 53 17 4 8 44 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 23 30 23 2 21 52 
inst. państw., publicznej 19 40 17 6 19 130 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 14 41 26 7 13 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 42 23 6 16 260 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 48 25  2 32 
Do 649 zł 14 38 16 6 27 131 
Od 650 do 999 zł 21 33 23 4 18 131 
Od 1000 do 1399 zł 16 42 17 5 21 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 15 39 28 7 11 166 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 14 36 28 10 13 151 
Złe 26 27 16 6 24 104 
Średnie 17 37 20 7 19 375 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 15 40 26 6 14 472 
Kilka razy w tygodniu 24 28 20 4 24 49 
Raz w tygodniu 20 37 23 5 15 414 
1-2 razy w miesiącu 12 48 23 4 14 136 
Kilka razy w roku 15 31 27 8 19 210 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 40 16 9 21 134 
Lewica 10 36 30 11 13 144 

Centrum 17 39 25 7 12 297 

Prawica 23 40 21 4 12 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 12 30 15 4 39 174 
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Tabela 7 

W jakim stopniu, Pana(i) zdaniem, za obecne problemy polskiego górnictwa 
odpowiadają związki zawodowe działające w górnictwie? 

W bardzo 
dużym, 

decydującym 
stopniu 

W dużym 
stopniu 

W małym 
stopniu 

Nie miały wpływu 
na obecną sytuację 
w górnictwie węgla 

kamiennego 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 18 34 24 10 14 951 
Mężczyźni 19 36 25 11 9 451 Płeć 
Kobiety 18 32 22 9 18 500 
18-24 lata 13 26 33 10 17 98 
25-34 20 34 24 10 12 181 
35-44 22 42 23 6 7 172 
45-54 15 35 31 10 10 141 
55-64 21 35 20 13 11 167 

Wiek 

65 lat i więcej 17 28 17 11 26 191 
Wieś 14 33 25 12 15 379 
Miasto do 19 999 25 32 20 10 14 144 
20 000 - 99 999 20 33 23 11 13 173 
100 000 - 499 999 19 32 27 7 15 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 23 44 19 6 8 93 
Podstawowe / gimnazjalne 13 33 19 9 26 193 
Zasadnicze zawodowe 15 32 24 16 13 233 
Średnie 18 36 27 8 12 287 

Wykształcenie 

Wyższe 27 33 24 8 8 238 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 23 33 26 8 10 119 
Średni personel, technicy 32 24 25 6 13 32 
Pracownicy adm.-biurowi 25 30 27 6 12 72 
Pracownicy usług 21 34 24 16 6 54 
Robotnicy wykwalifikowani 10 44 23 12 12 102 
Robotnicy niewykwalifik. 24 40 14 7 15 44 
Rolnicy 11 57 14 12 6 32 
Pracujący na własny rach. 24 28 29 12 6 43 
Bezrobotni 17 28 30 14 12 78 
Emeryci 15 30 18 12 24 229 
Renciści 22 43 18 5 12 51 
Uczniowie i studenci 13 27 47 2 12 44 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 19 35 23 12 11 52 
inst. państw., publicznej 26 27 29 6 12 130 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 14 36 20 16 14 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 20 38 23 10 9 260 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 59 25 3 2 32 
Do 649 zł 15 36 21 12 15 131 
Od 650 do 999 zł 18 27 29 12 14 131 
Od 1000 do 1399 zł 20 34 18 12 15 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 13 37 27 10 12 166 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 26 37 24 5 7 151 
Złe 16 29 20 17 18 104 
Średnie 18 31 23 10 19 375 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 19 37 25 9 9 472 
Kilka razy w tygodniu 17 18 35 11 19 49 
Raz w tygodniu 17 35 24 12 12 414 
1-2 razy w miesiącu 20 32 25 10 12 136 
Kilka razy w roku 18 39 20 10 14 210 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 33 23 5 17 134 
Lewica 23 45 20 6 6 144 

Centrum 26 33 21 11 9 297 

Prawica 14 35 30 11 10 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 11 23 20 10 35 174 
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Tabela 8 

 W jakim stopniu, Pana(i) zdaniem, za obecne problemy polskiego 
górnictwa odpowiada Unia Europejska? 

W bardzo 
dużym, 

decydującym 
stopniu 

W dużym 
stopniu 

W małym 
stopniu 

Nie miała wpływu 
na obecną sytuację 
w górnictwie węgla 

kamiennego 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 13 34 27 8 18 951 
Mężczyźni 14 33 31 10 12 451 Płeć 
Kobiety 11 36 23 6 24 500 
18-24 lata 11 32 31 4 21 98 
25-34 15 37 28 6 14 181 
35-44 15 37 30 8 10 172 
45-54 12 35 33 7 13 141 
55-64 9 35 23 12 20 167 

Wiek 

65 lat i więcej 14 28 21 7 31 191 
Wieś 14 32 28 7 19 379 
Miasto do 19 999 13 41 23 8 14 144 
20 000 - 99 999 11 37 26 8 18 173 
100 000 - 499 999 12 33 27 6 22 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 14 29 30 9 19 93 
Podstawowe / gimnazjalne 7 35 23 4 32 193 
Zasadnicze zawodowe 14 34 25 9 19 233 
Średnie 17 36 24 9 14 287 

Wykształcenie 

Wyższe 12 32 36 7 13 238 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 15 36 31 8 10 119 
Średni personel, technicy 8 19 45 11 17 32 
Pracownicy adm.-biurowi 10 36 32 5 17 72 
Pracownicy usług 20 34 31 3 12 54 
Robotnicy wykwalifikowani 16 33 26 8 17 102 
Robotnicy niewykwalifik. 7 41 19 12 21 44 
Rolnicy 12 46 28 9 6 32 
Pracujący na własny rach. 7 43 27 13 9 43 
Bezrobotni 12 34 30 10 14 78 
Emeryci 12 31 21 7 29 229 
Renciści 13 29 27 5 25 51 
Uczniowie i studenci 10 35 39 2 14 44 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 15 41 18 8 17 52 
inst. państw., publicznej 12 31 32 7 18 130 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 18 28 36 4 14 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 40 26 9 13 260 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 35 32 9 5 32 
Do 649 zł 8 39 20 10 23 131 
Od 650 do 999 zł 15 33 25 7 20 131 
Od 1000 do 1399 zł 12 26 31 5 25 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 15 39 23 7 15 166 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 14 30 36 9 11 151 
Złe 13 31 27 3 27 104 
Średnie 14 31 24 7 23 375 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 12 37 29 9 13 472 
Kilka razy w tygodniu 24 27 12 6 31 49 
Raz w tygodniu 14 37 25 7 17 414 
1-2 razy w miesiącu 9 37 32 8 14 136 
Kilka razy w roku 9 31 32 9 18 210 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 30 27 8 21 134 
Lewica 13 30 34 10 12 144 

Centrum 11 34 32 9 15 297 

Prawica 17 38 26 6 13 336 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 8 30 15 6 41 174 

 


